## ◆故土珍藏

审稿: 邱少兵 责编: 刘振华



版式:严立 总检:尹一冰



周志辉

老家的山里有一种名叫三月笋的 了,匍匐在山沟里喝几口溪水;饿了, 累累,钻心地疼。 上山扯三月笋,卖钱贴补家用。

一边高一脚低一脚地背起背篓,往大 的手脚,自豪地边说边用手臂擦汗。 山里走。

"嘿!有条蛇!"突然,走在前面的 有生一声大喊,随即转身就往后面跑。

停住,笑得腰也直不起来。

又恨又气,却又无可奈何。

一路打闹,不经意间就到了目的 个刺丛,从半山腰"跋涉"到山顶。渴 手又麻又木,尤其是大拇指早已伤痕

小笋,每年公历三月中旬进入盛产期。 摘几根"刺生头"或"酸藤杆"剥了皮吃 我从记事起,就开始和伙伴成群结队 下……一个上午,不知不觉就过去了。

"我全身都被刺划烂了,好痛!"扯 "快起床,扯小笋去了!"天还未 了一背篓或半背篓三月笋的同伴,往 亮,随着小伙伴的一阵急促的敲门和 往会抬起满是黑花纹的脸,高高地挽 呼喊声,睡眼蒙眬的我一边揉着眼屎, 起衣袖和裤脚,露出被棘刺划得稀烂 右。赶集没卖完的,就一个人背着背

扯三月笋时"最热闹"的场景,是 和山那边的祁东人"骂架"。没笋子扯 时,只要拉起长腔吼两嗓子:"衡阳拐 "哈哈, 哄你们的。"见我们有的吓 子半边脸, 跑到我们山里来扯笋子不 得扔下背篓,拼命往山下跑,有生突然 要脸!"对面或老远的山里一定会马上 传来对骂声,说我们不要脸,笋子长在 "你这个死鬼,不能开这样的玩 山里,大家都有份。这种对骂,几乎天 笑!"面对大家的咒骂,有生一笑置之, 天发生。如果有一天没有,双方都会觉 接着又耍起别的鬼把戏来,逗得大家 得好像少了点什么,情不自禁地先开 拉起我到铅锌矿的工人食堂,买了三 口,挑起"战争"。

地。此时,天已蒙蒙亮,可以开始扯三 父母往往会高兴地夸我们懂事了。吃 知,这是父亲托他做的。 月笋了。猫腰,弓背,探头,一根竹一根 完晚饭后,全家人在昏暗的电灯下,开 竹"扫描"过去,从一个刺丛钻到另一 始剥三月笋。剥完扎好,将近凌晨。双

第二天天还未亮,我们就背起扎 好的三月笋,步行十多里山路,到清 水塘铅锌矿集市去卖。一扎三月笋, 生意好时卖五分钱,差时卖两三分 钱。全部卖完,大约可以挣一元钱左 篓,挨家挨户去叫卖。实在卖不完的 三月笋,才能成为我们的下饭菜。在 锅内放点油,倒入切成筒状的三月笋 翻炒,放入盐、辣椒、藠头叶或盐菜, 加水烧开煮熟出锅。家里来了客人, 才用鸡蛋或腊肉炒三月笋。这种"佳 肴",一年难得吃两三次。

有一天,一位陌生人见我天快黑 了还在卖笋子,心疼地说他全买了,并 个肉包子给我吃。他要我赶快回去,不 背着满满的一背篓三月笋回家, 然父母会着急、担心。多年后我才得

> 今又三月,我不禁又想起儿时扯 三月笋的情景。

> > (周志辉,邵东市作家协会会员)



桃花源里 王松华 摄

午睡醒来,大孙崽"小屁股"说: "外公,寒假已经闭幕,明天就要回归 校园了,带我去森林公园来一场最后 的'狂野'么?"我品味着从孙崽嘴里飘 扬出来的"寒假闭幕、回归校园、最后 的'狂野'"这一连串很文学化的语句, 欣然应允:"好!说走就走,马上出发!"

我家距离宝庆森林公园不足10公 里,15分钟车程。车刚停稳,孙崽仿佛 笼子里禁闭了一天的宠物狗,急切地 蹿出车门,奔向嫩芽勃发的森林里撒 着欢儿。几步路功夫,就把我甩出老 远。孙崽选择了一条人迹罕至、布满苔 藓的小径,进入一片翠绿而茂密的竹 林。孙崽发现我蹒跚着步履,吃力地在 追赶着他,便停住脚步,用鞋底试着滑 了滑湿漉漉的苔藓。他定是感觉到了 苔藓的滑溜,感觉到滑溜的苔藓隐藏 着的危险,立即折返向我跑来。

"怎么往回跑呢?"我喊。

"小屁股"跑到我的身边,双手紧 "符号"? 紧抓住我的胳膊。

"小径苔藓湿滑,我怕外公摔着。" 的,容易摔跤呢。'

老南瓜跌倒了,骨头可经受不住哦。" 孙崽调皮地回答,那双小手始终牢牢 嗅嗅粉嘟嘟的花蕊;时而托起胖乎乎 地扶着我的胳膊,慢慢前行。

簇簇发,森林公园里寒意依然料峭。但 最后的轻松。 是,此刻,我感觉到了一腔滚滚暖流通 过孙崽的双手传遍我的全身,感觉到 苍老的手牵着稚嫩的手,沿着布满干 了一股浓浓亲情通过孙崽的双手注入 枯的树叶的步道往回走。"小屁股"抬 我的脉管!我的"小屁股",我的"小青 头望望树枝上青翠的嫩芽,低头看看 瓜",终于长大了!

儿演奏的交响音乐,吮吸着初春的森林 不是被幼芽挤下去的?"我说:"这是自 气息,享受着"空山不见人,但闻人语 然界新陈代谢的现象。正如我的小青 响"的幽静。突然,一团薄雾飘进价林。 瓜你慢慢地茁壮成长,外公我却要渐 雾漫新竹,难得的光影!我立刻让孙崽 渐地衰老一样。"听了我的解释,孙崽

院亚平 " 前行几步,用相机记录着孙崽与新竹同 好久没有言语。

成长的美妙时刻。我盯住屏幕,观赏着 竹林光影曼妙的瞬间,欣赏着孙崽从雨 突然来了这么一句。 后春笋丛中跳蹿出来的酷和帅。

◆漫游湘西南

临近傍晚,前来踏青的游人们陆陆 续续地离开公园。森林里显得更加静 谧,静谧得听得见花蕾开瓣的欢快摇 听得见草芽儿拱地破土的爵士鼓音。

"外公,静谧的近义词有哪些?" "小屁股"的考问打破了宁静。我真不 知道,一个小学五年级学生的小脑袋 瓜里,到底潜藏着多少这么文学化的 路,绕小道返回,顺便观赏雨过天晴

孙崽还没有想立即离开森林公园 过的村庄。 的意思。我们走出竹林,来到了一片开 "外公是老南瓜,步履稳健,不会 满山茶花、芙蓉花和樱花的开阔地带。 来了。他时而冲上小山坡,旋即又张开 "小青瓜即使摔倒了也没事,如果 双臂"飞"下来;时而双腿起跳,用指尖 谢的沉重思考。 去触摸横贯空中的树枝的新叶;时而 的花骨朵……他跑着、跳着、笑着、闹 早春二月,尽管花儿朵朵开,新芽 着、狂着、野着,尽情享受着这个寒假 丽的村庄,起伏连绵郁郁葱葱的青山,

薄暮时分,我牵着孙崽的手-脚下干枯的落叶,问:"外公,新芽长出 祖孙俩漫步于竹林小径,欣赏着鸟 来了,老的树叶为什么要落下?老叶是

"我不想成长,你不能老去!"孙崽

"小傻瓜,其实老树叶是含着欣慰 的笑容离开枝头,落入泥土的。因为, 它看见了新叶焕发着勃勃生机。"

孩子啊,人生一世,草木一秋,春 滚,听得见竹笋拔节成长的美妙旋律, 去秋来,循环往复。春的希望,在于秋 的硕果;我的希望,全在于你的茁壮 成长。祖孙俩带着新陈代谢这样一个 沉重的哲学命题,缓缓地向停车场走 去。孙崽很有主见地提议,不走回头 后开得正欢的油菜花和被春雨洗刷

出了公园来到田野,"小屁股"奔 向了春意盎然的田野,一头扎进热闹、 摔跤。倒是你,小青瓜一个,欢蹦乱跳 此时,孙崽撇下我,自顾自地"狂野"起 拥挤的油菜花海中"飞"来"飞"去。此 刻,孙崽定然忘记了刚才那个新陈代

> 我没有跟着"小屁股"去野了, 伫 立田头,静静地欣赏着眼前天成的巨 幅油画:被春雨清洗得干干净净的明 一池池碧波荡漾清澈透亮的绿水,一 垄垄金黄欲滴的油菜花海,还有在花 海里蝴蝶般翻飞的蓬勃少年……然 而,在我眼里,最有看头的,还是在迷 人的春天里、在希望的田野上奔放着 欢快着成长着的"接班人"的景象。

天色已晚,我呼唤着、催促着流连 忘返的孙崽回家。

祖孙俩沐浴着晚霞,意犹未尽地 结束了踏春的愉快行程。

(阮亚平,任职于邵阳市教育局)

(上接1版①)精准抓好学校管理 和疫苗接种工作,严而又严、实而 又实、细而又细落实好防疫各项措 施,做到不出差错纰漏,确保疫情 防控和学校发展统筹推进。

教职员工要统一思想、坚定信心、 转变观念、拓宽思路,进一步明确 学校定位,寻求开放大学发展的内 在优势,探索发展的新措施、新路 径。要认真研判形势,抢抓新时期

挥网络教育教学特色,围绕各类教 育需求针对性设置专业、打造优势 品牌。要以党建为引领,加强学校 班子和教师队伍建设,在转型发展 周迎春强调,学校领导班子和 中解决问题、突破瓶颈,推动学校 发展迈上新台阶。 周迎春还就该校落实意识形

发展机遇,借鉴先进经验做法,发

态工作责任制以及排查消除隐患 抓好学校安全工作,提出了具体要 求和指导意见。

(上接1版②)同以具(市、区)为单 位划分的低风险、中风险、高风险 区域不同,封控区、管控区、防范区 以城市社区或农村行政防控村为 单位划分,更有利于及早发现管控 新冠病毒感染者,遏制疫情在社区 扩散蔓延。

关键时刻,我省党员干部挺身 而出。3月21日,长沙市岳麓区梅 溪湖街道梅岭国际小区划为管控 区,街道10名社区书记主动请缨, 结伴逆行梅岭,分片包干负责管控 全市组建了65支面对面流调溯源 区疫情防控。

长沙市芙蓉区传开,短短1小时就 有27人报名。下午,一支由18人组 成的"芙蓉先锋"党员突击队,驰援 防疫吃紧的定王台街道,与封控区 战友会合。"队员们大多是80后、 90后,他们都是各单位的年轻干 部、中流砥柱。"芙蓉区委组织部常 务副部长赵紫红介绍。

3月18日,怀化出现确诊病 例。市委、市政府果断对主城区实 施临时封控,各部门紧急调运物 资,保障群众生活秩序稳定。同时, 3万余名党员干部和志愿者下沉 社区,与社区干部、网格员、楼栋长 一道开展网格化、地毯式的"敲门 行动"。怀化市鹤城区梨园路社区 干部彭柏涵,连日来不断给居民送 去所需物资,被群众亲切地称为 "封控区里的跑腿哥"。

在益阳南县,党员干部"三班 倒"在封控区轮流值守。核酸采集、 送货上门、心理疏导……东红社区 党委书记孟庆鹏连续在一线值守, 饿了吃口方便面、渴了灌口矿泉水。

3月23日,湘潭传来好消息,该 市确诊病例实现动态清零。党员干 部同心战疫,扛住了一波"倒春寒"。

## 追踪排查防控督导

情传播链条

3月17日凌晨,岳阳市湘阴 县疫情防控指挥部接到报告,外 地返乡人员中发现1人核酸初筛 为阳性。

流调专班,抽丝剥茧般一步步揭开 此人的活动轨迹。

疫情发生以来,我省持续对确诊 病例关联情况,进行深入细致的流调 溯源,尽力在最短时间阻断疫情传播 链条。那些精确到分秒的确诊病例行 程轨迹背后,是大量流调人员不分昼 强院内发热门诊、核酸标本采集、 夜与病毒"抢时间"的结果。

这是一场和病毒的较量,若管 控速度比不上病毒传播速度,感染 数将呈指数级增长。3月18日6时 左右,邵阳市新宁县第二流调机动 队队长唐卫红接到报告,一名确诊 病例密接者初筛结果为阳性。唐卫 红立即组织队员流调,摸清具体行 动轨迹,排查相关密接者和次密接 者,"去过什么地方,见过哪些人等 信息,必须第一时间搜集到位,然 后对相关人员隔离管控。"当日16 时许,该密接者核酸复核呈阳性, 随即闭环转运至医院隔离治疗。

长沙市在多家医院、卫生院、疾 控中心共投入18台移动方舱实验 室助力抗疫,每台日检测核酸样本 最多达10万人次。"疫情防控是一 场阻击战,要快速切断疫情传播链, 力争用最小代价实现最大防控效 果。"长沙市卫健委主任刘激扬说。3 月14日开始,长沙市卫健委组建10 定能打赢这波疫情防控阻击战。 个督察组,对全市9个县(市、区)的 医疗机构、定点隔离场所,进行疫情 防控督导检查和风险排查,并形成 精准的"日汇总"台账。

去年,张家界疫情暴发,全市 党员干部众志成城,最终取得胜 利。此轮疫情,张家界虽暂未发现 确诊病例,但未雨绸缪,及时复盘、 总结过去防控经验。3月18日,张 家界宣布进入疫情防控特护期,成 立5个督查组进行专项督查,直奔 基层、直插现场督导防控措施落实 情况。截至目前,发现问题363个, 整改到位282个,其他问题正整改。

常德目前虽暂无确诊病例,但 队伍、10支线上流调队伍、10个疫 当天,一条志愿者征集通知在 情分析研判小组,一旦发现确诊病 例,24小时内能完成流调和密接 者判定。

## 重点场所重点管控

——用最大努力抓实抓细 各项防疫工作

始终坚持人民至上、生命至上, 全省各级干部正在因地制宜,以更 有力的组织保障、更有效的工作措 施,奋力扑灭疫情风险。

疫情暴发后,长沙、益阳、娄 底、湘西州等地第一时间召开疫情 防控工作部署会,要求压紧压实属 地、部门、单位、个人四方责任,尽 最大努力抓实抓细各项防疫工作。

益阳及时发布疫情防控提级 管控的通告,要求全市落实扫场所 码、测体温、戴口罩等措施,严控聚 集性活动,暂停麻将馆、茶楼等人 员聚集场所等;

湘西州主要领导分赴各地调 研督导,要求统筹做好疫情防控和 经济社会发展:

娄底迅速激活疫情防控应急 体系,充分结合社会治理网格化服 务管理、敲门行动等,做好人、物、 环境管理全闭环,构筑起疫情防控 牢固防线。目前,娄底对所有出省 和从省外来娄人员核查登记,进行 全程跟踪提醒,落实分类管控,红 码人员排查率达100%……

重点场所重点管控,各地不断 加强"三站一场"、口岸、医院、学校 等重点场所疫情防控。

在京港澳高速公路郴州南出 "快,行动!"指挥部立马抽调 口,核酸检测点、隔离区等临时场 所配备齐全,郴州公安、医疗等部 门24小时轮班值守,对过往人员 的健康码、行程码等信息严格核 查。株洲市中心医院实行"责任田" 制度,对20个院内场所入口严格 部署,抓实医院感染防控,尤其加 预检分诊等重点环节以及地下停 车场、食堂等"易漏点"的布控……

> 在疫情防控过程中,我省党员 干部还善于发挥高科技智能产品的 作用,提升防疫效率。以往杳喻健康 码、行程码时,需要来回切换。目前 进行了技术升级,群众在"湖南省居 民健康卡"公众号健康码下方一键 获取行程码,缩短了时间。长沙推广 "场所码"助力精准流调溯源,至3 月23日已部署"场所码"86万个,覆 盖全市场所80%以上。张家界桑植 县正探索"智慧防疫",在该县大数 据中心新建的疫情防疫平台,各种 数据在后台自动汇总归类,工作人 员还能远程监督各卡点状态,大大 节约了疫情防控的人力物力。

湖南曾成功阻挡2020年初的 疫情突袭。当前,只要坚持"外防输 人、内防反弹"总策略,坚持"动态 清零"总方针,全省"一盘棋",就一

(参与采访:徐典波 李永亮 上官智慧 李杰 彭婷 向莉君 杨 玉菡 邹娜妮 罗徽 赵志高 李夏 涛 周紫云 郑丹枚)